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Ο ρόλος της αυτοαποτελεσματικότητας 
στη διαδικασία λήψης επαγγελματικών αποφάσεων: 

Ένα αναπτυξιακό-προληπτικό μοντέλο 
συμβουλευτικής παρέμβασης

Α ικατερίνη Αργύροπουλου 
Ηλ ια ι Γ. Μπεζεβεγκης 

Δ έσποινα Σ ιδηροπουλου-Δημακακου

Πανεπιστήμιο Αθηνών

Η παρούσα μελέτη στρέφει το ενδιαφέρον της στη διερεύνηση του ρόλου της 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ αυτοαποτελεσματικότητας στην επιλογή επαγγέλματος, αξιολογώντας τόσο τη

διαδικασία λήψης απόφασης όσο και το περιεχόμενο των επαγγελματικών επι
λογών. Επιχειρεί, επίσης, να μελετήσει μια σειρά από τα σημαντικότερα ζητήματα που συνδέονται με τη 
λήψη επαγγελματικών αποφάσεων, με απώτερο σκοπό την κατανόηση της φύσης της έννοιας αυτής. Τα 
ψυχοτεχνικά μέσα που χορηγήθηκαν σε δείγμα 848 μαθητών Β' και Γ  τάξεων Ενιαίου Λυκείου ήταν: α) η 
Κλίμακα Επαγγελματικής Απόφασης, β) η Κλίμακα Γενικευμένης Αυτοαποτελεσματικότητας, γ) το Ερω
τηματολόγιο Στρατηγικών Αντιμετώπισης Καταστάσεων Αγχους, και δ) το Ερωτηματολόγιο Επαγγελματι
κών Ενδιαφερόντων. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν άπ η αυτοαπστελεσματικότητα παρουσιάζει 
άμεση σχέση με τη διαδικασία λήψης απόφασης και έμμεση και πολύπλοκη σχέση με τις επαγγελματικές 
επιλογές. Τα παραπάνω ευρήματα ερμηνεύονται στο πλαίσιο της επαγγελματικής συμβουλευτικής και 
πρστείνονται τρόποι αξιοποίησής τους από τους συμβούλους επαγγελματικού προσανατολισμού.

Λέξεις-κλειδιά: Αυτοαπστελεσματικότητα, Επαγγελματική αναποφασιστικότητα, Επαγγελματικές επιλογές, 
Στρατηγικές αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους, Επαγγελματική συμβουλευτική.

Η μελέτη των ατομικών διαφορών στη λήψη 
επαγγελματικών αποφάσεων έχει προσελκύσει 
τα  τελευταία χρόνια το  ενδιαφέρον των ερευνη
τών. Η επαγγελματική αναποφασιστικότητα θε
ωρείται μια έννοια ευρύτατα συνδεδεμένη με την 
παρουσία των ατομικών διαφορών στη λήψη 
αποφάσεων, καθώς αναγνωρίζεται η στενή της 
σχέση με τ ις  δυσκολίες που αντιμετωπίζει το

άτομο στην επαγγελματική ανάπτυξη και συμπε
ριφορά (Wanberg & Muchinsky, 1992). Με τον 
όρο «επαγγελματική αναποφασιστικότητα», σύμ
φωνα με τους ερευνητές, προσπαθούμε να εξη
γήσουμε τους λόγους για τους οποίους κάποια 
άτομα παρουσιάζουν αβεβαιότητα στην επαγ
γελματική επιλογή σε σχέση με τα  άτομα που 
ανταποκρίνονται με σταθερότητα.

Σημείωση: Η μελέτη διεξήχθη στο πλαίσιο της διδακτορικής διατριβής της Αικατερίνης Αργυροπούλου, υπό την 
επίβλεψη του καθηγητή Ηλία Γ. Μπεζεβέγκη και της αναπληρώτριας καθηγήτριας Δέσποινας Σιδηρο- 
πούλου-Δημακάκου.
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Οι πρώτες μελέτες που αφορούσαν την επαγ
γελματική αναποφασιστικότητα έγιναν τη δεκαε
τία  του 1970 και προσπάθησαν να αναζητήσουν 
τις διαφορές μεταξύ των αποφασισμένων και των 
αναποφάσιστων ως προς την επαγγελματική επι
λογή ατόμων. Σύμφωνα με τις μελέτες αυτές, η 
επαγγελματική αναποφασιστικότητα θεωρείται 
μια αναπτυξιακή δυσκολία που δημιουργείται 
καθώς τα άτομα καλούνται να επανεξετάσουν ή 
και να αναθεωρήσουν τ ις  επαγγελματικές τους 
επιλογές κατά τη διάρκεια της ζωής τους, ενώ η 
αναποφασιστικότητα φανερώνει μια σταθερή 
αδυναμία στις αποφάσεις που παίρνει κάποιος 
στη ζωή του (Gordon, 1998. Osipow, 1999). Οι 
μεταγενέστεροι ερευνητές προσπάθησαν να 
εντοπίσουν και να περιγράφουν τ ις  βαθύτερες 
διαστάσεις (ή τις  πηγές) που ευθύνονται για τις 
δυσκολίες στη λήψη αποφάσεων και υποστήρι
ξαν ότι η επαγγελματική αναποφασιστικότητα 
διακρίνεται από ένα «σύνθετο, πολυδιάστατο πε
ριεχόμενο» (Savickas & Jarjoura, 1991).

Η ανασκόπηση της ερευνητικής βιβλιογρα
φίας δείχνει την παρουσία ποικίλων παραγόντων 
που σχετίζονται με την επαγγελματική αναποφα- 
σιστικότητα: (α) έλλειψη διακριτικής ικανότητας 
όσον αφορά την επαγγελματική ταυτότητα (δη
λαδή την καθαρή και σταθερή εικόνα που έχει 
κάποιος για τους στόχους, τα  ενδιαφέροντα, την 
προσωπικότητα και τα  ταλέντα του), (β) αντίλη
ψη εξωτερικών εμποδίων, (γ) θετική σύγκρουση 
επιλογών εξαιτίας πολλών ενδιαφερόντων, (δ) 
ύπαρξη προσωπικών προβλημάτων, (ε) άγχος 
επιλογής, (στ) αδυναμία πρόσκτησης απαραίτη
των εκπαιδευτικών και επαγγελματικών πληρο
φοριών, (ζ) έλλειψη ετοιμότητας στην επαγγελ
ματική επιλογή (Chartrandétal., 1990. Gati, Krausz, 
& Osipow, 1996. Osipow, Carney, & Barak, 1976).

Οι οδηγίες των Kelly και Lee (2002) θα μπο
ρούσαν να θεωρηθούν ένας χρήσιμος οδηγός για 
την επαγγελματική συμβουλευτική των επαγγελ
ματικά αναποφάσιστων ατόμων. Σύμφωνα με την 
άποψή τους, ο σύμβουλος στις προαναφερθείσες 
περιπτώσεις επαγγελματικής αναποφασιστικότη- 
τας θα πρέπει να εστιάσει τις  ενέργειές του σε 
τρεις κύριες κατευθύνσεις: (1) να υποστηρίξει το

άτομο ώστε να μάθει να ελέγχει το άγχος που βιώ- 
νει σχετικά με τη διαδικασία λήψης απόφασης, (2) 
να εξοικειώσει το άτομο με τα  στάδια της διαδι
κασίας λήψης απόφασης, (3) να εξακριβώσει την 
πιθανότητα ελλιπούς πληροφόρησης του ατόμου 
για τον εαυτό του και τα επαγγέλματα, προκειμέ- 
νου να το υποστηρίξει τόσο σε σχέση με την εξε
ρεύνηση του εαυτού του όσο και σε σχέση με την 
απόκτηση πληροφοριών για τα  επαγγέλματα. Σε 
κάθε περίπτωση, η αποτελεσμστικότητα της συμ
βουλευτικής παρέμβασης σε θέματα επαγγελμα
τικής αναποφασιστικότητας εξαρτάται από το σα
φή καθορισμό των πηγών της ή από το σχεδίασμά 
παρεμβάσεων που θα βοηθήσουν το επαγγελμα
τικά αναποφάσιστο άτομο στην εποικοδομητική 
ενασχόλησή του με την αναπτυξιακή δυσκολία 
που το διακρίνει (Osipow, 1999).

Στο πλαίσιο της επιλογής επαγγέλματος έχει 
διερευνηθεί ιδιαίτερα η σχέση των αντιλήψεων 
αυτοαποτελεσματικότητας με την επαγγελματι
κή συμπεριφορά. Η έννοια της αυτοαποτελε
σματικότητας (self-efficacy) εισήχθη στην ψυχο
λογία από τον A. Bandura (1997) και ορίζεται ως 
«η υποκειμενική κρίση του ατόμου όσον αφορά 
την ικανότητά του να ακολουθήσει μια πορεία 
ενεργειών που θα αποδειχτεί αποτελεσματική σε 
μια συγκεκριμένη κατάσταση» (σ. 3). Η εκτεταμέ
νη έρευνα των τελευταίων δεκαετιών σχετικά με 
το ρόλο της αυτοαποτελεσματικότητας στην επι
λογή επαγγέλματος αναφέρει ότι οι αντιλήψεις 
αυτοαποτελεσματικότητας επηρεάζουν καθορι
στικά τόσο τη διαδικασία λήψης απόφασης όσο 
και το περιεχόμενο των επαγγελματικών αποφά
σεων. Οι σχετικές έρευνες έχουν δείξει την επί
δραση των αντιλήψεων αυτοαποτελεσματικότη
τας στη διαδικασία λήψης απόφασης, και ειδικό
τερα στις δραστηριότητες του επαγγελματικού 
σχεδιασμού και στο βαθμό δέσμευσης του ατό
μου στην επαγγελματική επιλογή (Giannakos, 
1998). Σύμφωνα με εμπειρικές μελέτες, η αυτο- 
αποτελεσματικότητα στη διαδικασία λήψης από
φασης παρουσιάζει αρνητική συνάφεια με την 
επαγγελματική αναποφασιστικότητα, και συγκε
κριμένα όσο υψηλότερα είναι τα  επίπεδα αυτο
αποτελεσματικότητας που δηλώνονται από το
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άτομο τόσο μικρότερος είναι ο βαθμός αναπο- 
φασιστικότητας για το επάγγελμα που τελικά θα 
επιλέξει (Betz, Klein, & Taylor, 1996. Betz & 
Luzzo, 1996).

Οι σημερινοί ερευνητές, επίσης, φαίνεται να 
συναινούν στην παραδοχή ότι η αυτοαποτελε- 
σματικότητα καθορίζει το  εύρος των επαγγελ
ματικών επιλογών που το άτομο σκέφτεται να 
ακολουθήσει (Hackett, 1995). Ως επαγγελματικές 
επιλογές εννοούνται οι επαγγελματικές προτιμή
σεις, τα επαγγέλματα που τα  άτομα σκέφτονται 
σοβαρά να ακολουθήσουν και τα  επαγγελματι
κά ενδιαφέροντα. Τα ενδιαφέροντα θεωρούνται 
«δραστηριότητες και πράγματα που μας αρέ
σουν και μας προσφέρουν ευχαρίστηση. Εκδη
λώνονται συνήθως μέσα από τις δραστηριότητες 
που ακολουθούμε, τα  αντικείμενα στα οποία 
αποδίδουμε αξία, σε ό,τι βρίσκουμε διασκεδα- 
στικό, ελκυστικό ή προκλητικό. Με αυτό τον τρό
πο τα  ενδιαφέροντα έχουν μια σημαντική επί
δραση στα εκπαιδευτικά σχέδια και στις επαγ
γελματικές επιλογές» (Σιδηροπούλου-Δημακά- 
κου & Παυλόπουλος, 2005, σ. 62-63). Οι πληρο
φορίες για τα  ενδιαφέροντα του ατόμου, συνδε- 
δεμένες με τις  πληροφορίες για τα επαγγέλμα
τα, μπορούν να χρησιμοποιηθούν στο πλαίσιο 
της επαγγελματικής συμβουλευτικής για να βοη
θήσουν τους ανθρώπους να μάθουν περισσότε
ρα για τον εαυτό τους και για τη σχέση τους με 
τον κόσμο της εργασίας.

Η μελέτη των Hackett και Betz (1981) υπο
στηρίζει ότι η επαγγελματική αυτοαποτελεσμα- 
τικότητα μαζί με το  φύλο και τα επαγγελματικά 
ενδιαφέροντα καθορίζουν το  εύρος των επαγ
γελμάτων που το άτομο σκέφτεται να ακολου
θήσει. Οι Lent, Brown και Hackett (1994), αποδε
χόμενοι τα παραπάνω αποτελέσματα, υποστήρι
ξαν ότι τα  επαγγελματικά ενδιαφέροντα αντανα
κλούν το συνδυασμό των αντίστοιχων αντιλήψε
ων αυτοαποτελεσματικότητας. Με βάση τη συλ
λογιστική αυτή, οι άνθρωποι φανερώνουν το εν
διαφέρον τους σε επαγγελματικές δραστηριότη
τες στις οποίες θεωρούν τον εαυτό τους αποτε
λεσματικό και από τις  οποίες αντλούν ικανοποί
ηση, ενώ φαίνεται απίθανο να διαμορφώνουν εν

διαφέροντα για επαγγελματικές δραστηριότητες 
που νιώθουν ότι δεν μπορούν να εκτελέσουν.

Σημειώνεται, μάλιστα, ότι η αυτοαποτελε- 
σματικότητα αποδεικνύεται ισχυρότερος προ
γνωστικός δείκτης του εύρους των επαγγελματι
κών εναλλακτικών επιλογών σε σύγκριση με τις 
αντικειμενικές μετρήσεις των σχετικών ικανοτή
των (Hackett & Betz, 1981). Όπως, εύλογα, υπο
στηρίζουν οι ερευνήτριες, η αυτοαποτελεσματι- 
κότητα επηρεάζει τον τρόπο με τον οποίο το άτο
μο εκδηλώνει τ ις  ικανότητές του (π.χ. σχολική 
επίδοση), ερμηνεύοντας έτσι το  φαινόμενο των 
ατόμων που, ενώ εμφανίζονται να έχουν τις ίδιες 
ικανότητες, η ποιότητα των επιδόσεών τους ποι
κίλλει. Συγκεκριμένα, οι κάπως υψηλότερες αντι
λήψεις αυτοαποτελεσματικότητας σε σχέση με 
το επίπεδο ικανοτήτων του ατόμου (π.χ. σχολικοί 
βαθμοί, γλωσσικές ή μαθηματικές δεξιότητες) 
μπορούν να το κινητοποιήσουν κατά τέτοιον τρό
πο, ώστε το  άτομο να αξιοποιεί τ ις  δεδομένες 
ικανότητές του και να αυξάνει την επίδοσή του 
σε συναφείς ακαδημαϊκές δραστηριότητες (Paja- 
res & Miller, 1994).

Παράλληλα, αρκετές μελέτες θέτουν στο επί
κεντρο του ενδιαφέροντος τους τη σχέση της αυ- 
τοαποτελεσματικότητας με την αντιμετώπιση αγ- 
χογόνων καταστάσεων. Η λήψη επαγγελματικών 
αποφάσεων θεωρείται κατά κάποιον τρόπο μια 
αγχογόνος δοκιμασία, αφού μας φέρνει αντιμέ
τωπους με προσωπικά προβλήματα που έχουν να 
κάνουν με τ ις  υποχρεώσεις μας και το  μέλλον 
μας. Σύμφωνα με αυτές τις μελέτες, το άτομο που 
νιώθει ικανό και ισχυρό να αντιμετωπίσει κάποια 
προβλήματα: (1) επιλέγει από το ρεπερτόριό του 
τις  κατάλληλες στρατηγικές, ώστε το πρόβλημα 
τελικά να επιλύεται (Bandura, 1988), (2) αντιλαμ
βάνεται λιγότερους ανασταλτικούς παράγοντες 
στη λήψη επαγγελματικών αποφάσεων και αισθά
νεται ικανό να επιλύει προβλήματα επαγγελματι
κής επιλογής (Larson & Majors, 1998).

Με βάση την προαναφερθείσα βιβλιογραφική 
ανασκόπηση γίνεται κατανοητό ότι οι αντιλήψεις 
αυτοαποτελεσματικότητας αναφέρονται σε συ
γκεκριμένους τομείς. Ωστόσο, ορισμένοι ερευνη
τές αντιλαμβάνονται την παρουσία μιας γενικευ-
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μένης αίσθησης αυτοαποτελεσματικότητας, η 
οποία αναφέρεται σε μια γενικευμένη αντίληψη 
προσωπικής επάρκειας όσον αφορά την ικανό
τητα του ατόμου να αντεπεξέρχεται σε γεγονότα 
και καταστάσεις. Η γενικευμένη αυτοαποτελε- 
σματικότητα δίνει τη δυνατότητα στο άτομο να 
αντιλαμβάνεται κατά πόσο είναι ικανό να ενεργεί 
με αποτελεσματικό τρόπο σε ποικίλες αγχογό- 
νους καταστάσεις (Schwarzer & Scholz, 2000).

Στόχος του παρόντος άρθρου είναι να εξε
τάσει τους τρόπους μέσα από τους οποίους η 
γενικευμένη αυτοαποτελεσματικότητα σχετίζεται 
με τη διαδικασία λήψης απόφασης και με το  πε
ριεχόμενο των επαγγελματικών επιλογών, στο 
μαθητικό πληθυσμό. Βασική υπόθεση είναι ότι η 
αυτοαποτελεσματικότητα σχετίζεται άμεσα με 
την επαγγελματική αναποφασιστικότητα και έμ
μεσα με τις  επαγγελματικές επιλογές. Συγκεκρι
μένα, υποθέτουμε ότι η αυτοαποτελεσματικότη
τα  προβλέπει αρνητικά την επαγγελματική ανα- 
ποφασιστικότητα, η οποία στη συνέχεια σχετίζε
ται με τις  επαγγελματικές επιλογές. Επίσης, θε
ωρείται πιθανόν ότι η αυτοαποτελεσματικότητα 
προβλέπει θετικά τη σχολική επίδοση, ενώ η σχο
λική επίδοση προβλέπει θετικά ή αρνητικά τις  
επαγγελματικές επιλογές. Επιπλέον, υποθέτου
με ότι αυτοαποτελεσματικότητα σχετίζεται αρ
νητικά με τ ις  παθητικές στρατηγικές αντιμετώ
πισης καταστάσεων άγχους και θετικά με τ ις  
ενεργητικές, ο ι οποίες προβλέπουν αρνητικά ή 
θετικά την επαγγελματική αναποφασιστικότητα. 
Παράλληλα, ο ι στρατηγικές αντιμετώπισης κα
ταστάσεων άγχους πιθανώς σχετίζονται άμεσα 
με τ ις  επαγγελματικές επιλογές. Τέλος, υποθέ
τουμε ότι το  φύλο σχετίζεται άμεσα με την αυ- 
τοαπστελεσματικότητα, τις  επαγγελματικές επι
λογές και τη σχολική επίδοση.

Μέθοδος

Δείγμα

Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 848 μα
θητές της Β' και της Γ' τάξης Ενιαίου Λυκείου

των Δήμων της Αθήνας και του Πειραιά. Από αυ
τούς οι 429 (50.6%) φοιτούσαν στη Β' λυκείου 
και οι 419 (49.4%) φοιτούσαν στη Γ' λυκείου. 
Όσον αφορά το φύλο, οι 422 (49.8%) μαθητές 
ήταν αγόρια και οι 426 (50.2%) κορίτσια. Ο μέ
σος όρος ηλικίας ήταν 16.8 έτη (SD = .71 έτη). 
Το δείγμα συγκεντρώθηκε μεταξύ δεκαοκτώ σχο
λείων των Δήμων της Αθήνας και του Πειραιά 
που θεωρήθηκαν αντιπροσωπευτικά της ευρύτε
ρης περιοχής, με κριτήρια τόσο γεωγραφικά όσο 
και κοινωνικο-οικονομικά (κατά τεκμήριο). Τα δε
δομένα από τους μαθητές συγκεντρώθηκαν ομα
δικά, κατόπιν σύντομης ενημέρωσης και κατα
νόησης για το  τ ι έπρεπε να κάνουν.

Μέσα μέτρησης

Αξιολόγηση της επαγγελματικής σνσποφασι- 
σπκότητας. Για τη μέτρηση της επαγγελματικής 
αναποφασιστικότητας χρησιμοποιήσαμε την 
Κλίμακα Επαγγελματικής Απόφασης (Career De
cision Scale, Osipow, 1987), η οποία περιλαμβάνει 
18 ερωτήσεις. Οι δύο πρώτες ερωτήσεις αποτε
λούν την κλίμακα της αποφασιστικότητας όσον 
αφορά την επαγγελματική επιλογή (δηλαδή τη σι
γουριά που αισθάνεται το  άτομο στην επιθυμητή 
εκπαιδευτική και επαγγελματική επιλογή), ενώ οι 
υπόλοιπες 16 ερωτήσεις αποτελούν την κλίμακα 
της αναποφασιστικότητας και δηλώνουν τις πιθα
νές α ιτίες δυσκολίας στη λήψη επαγγελματικής 
απόφασης. Οι συμμετέχοντες αξιολόγησαν το 
βαθμό στον οποίο ταίριαζε καθένα από τα  θέματα 
του ερωτηματολογίου, σε μία κλίμακα τύπου 
Likert, από το 1 (δε μου ταιριάζει καθόλου) έως το 
4 (μου ταιριάζει απόλυτα). Η Κλίμακα Επαγγελ
ματικής Απόφασης χρησιμοποιήθηκε για πρώτη 
φορά σε ελληνικό μαθητικό πληθυσμό και για την 
προσαρμογή της ακολουθήθηκε η διαδικασία της 
διπλής μετάφρασης (δηλαδή μετάφραση στα ελ
ληνικά και επαναμετάφραση στα αγγλικά).

Η διερευνητική ανάλυση παραγόντων στην 
κλίμακα αναποφασιστικότητας, στο σύνολο του 
δείγματος, έγινε με τη μέθοδο της ανάλυσης των 
κύριων συνιστωσών με πλάγια περιστροφή των 
αξόνων (oblique), αντί της ορθογώνιας, εφόσον
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αναμενόταν ότι οι παράγοντες θα σχετίζονταν 
σημαντικά μεταξύ τους, όπως προκύπτει από την 
ανασκόπηση της βιβλιογραφίας (Schulenberg et 
al., 1988). Λαμβάνοντας υπόψη το διάγραμμα 
ιδιοτιμών (scree test, Cattell, 1966), το  ποσοστό 
της εξηγούμενης διασποράς συνολικά και κατά 
παράγοντα και το εννοιολογικό περιεχόμενο των 
παραγόντων, επιλέχθηκε η λύση των τεσσάρων 
παραγόντων. Και οι τέσσερις αυτοί παράγοντες 
είχαν ιδιστιμή > 1 και αθροιστικά ερμηνεύουν το 
55.82% της συνολικής διακύμανσης των τιμών. 0  
πρώτος παράγοντας (34.12% της διακύμανσης, 
Cronbach α = .67) αντιπροσωπεύει την «Απουσία 
δομής» και αποτελείται από 7 θέματα (π.χ. «Δεν 
μπορώ να επιλέξω γιατί δε γνωρίζω τις  ικανότη- 
τές μου»), Ο δεύτερος παράγοντας, η «Προσω
πική σύγκρουση» (7.87% της διακύμανσης, 
Cronbach α = .74), περιλαμβάνει 5 θέματα (π.χ. 
«Έχω επιλέξει ένα επάγγελμα, αλλά δεν ξέρω 
πώς να το πετύχω»). Ο τρ ίτος παράγοντας, η 
«Διάχυση ενδιαφερόντων» (7.37% της διακύμαν
σης, Pearson r = .54)1, αποτελείται από 2 θέμα
τα (π.χ. «Δυσκολεύομαι να επιλέξω ένα από τα  
επαγγέλματα που μου αρέσουν») και ο τέταρτος 
παράγοντας, τα «Εξωτερικά εμπόδια» (6.46% της 
διακύμανσης, r = .43), περιλαμβάνει επίσης 2 θέ
ματα (π.χ. «Η επιλογή μου είναι αντίθετη με ση
μαντικά σε μένα πρόσωπα»). Μολονότι οι δύο τε
λευταίοι παράγοντες αποτελούνται από δύο μό
νο προτάσεις ο καθένας, επιλέχθηκε η λύση των 
τεσσάρων παραγόντων καθώς συμφωνεί με 
προηγούμενα ευρήματα της σχετικής βιβλιογρα
φίας (Hartman & Hartman, 1982. Osipow et al., 
1976), ενώ εμφανίζεται ως η πλέον πρόσφορη με 
στατιστικά κριτήρια (βλέπε Πίνακα 1). Παράλλη
λα, η λύση αυτή παρέχει το  βέλτιστο επίπεδο 
διαχωρισμού της επαγγελματικής αναποφασι- 
στικότητας στα επιμέρους συστατικά της στοι
χεία (Schulenberg et al., 1988).

Αξιολόγηση της αυτοαποτελεσματικότητας. 
Η αυτοαποτελεσματικότητα μετρήθηκε με την

Κλίμακα Γενικευμένης Αυτοαποτελεσματικότη
τας (Generalized Self-Efficacy Scale) των Jeru
salem και Schwarzer (1992), όπως προσαρμό
στηκε στα ελληνικά από τους Glynou, Jerusalem 
και Schwarzer (1992). Η κλίμακα αυτή περιλαμβά
νει 10 ερωτήσεις (π.χ. ««Πάντα καταφέρνω να λύ
νω δύσκολα προβλήματα, εάν βέβαια προσπα
θήσω αρκετά», «Όταν βρεθώ αντιμέτωπος/η με 
ένα πρόβλημα, συνήθως βρίσκω αρκετές λύ
σεις») (Cronbach α = .77 στο παρόν δείγμα). Οι 
συμμετέχοντες αξιολογούσαν το  βαθμό επάρ- 
κειάς τους σε κάθε θέμα μέσω μιας κλίμακας τύ
που Likert, που εκτεινόταν από το 1 (ποτέ) έως το 
4 (πάντα). Σύμφωνα με τους δημιουργούς (Jerusa
lem & Schwarzer, 1992), η παραγονπκή ανάλυση 
της κλίμακας δηλώνει ότι είναι μονοδιάστατη.

Αξιολόγηση των στρατηγικών αντιμετώπι
σης καταστάσεων άγχους. Οι στρατηγικές αντι
μετώπισης καταστάσεων άγχους μετρήθηκαν μέ
σω του Ερωτηματολογίου Στρατηγικών Αντιμε
τώπισης Καταστάσεων Αγχους (Μπεζεβέγκης, 
2001). Η κλίμακα αποτελείται από 7 στρστηγικές- 
παράγοντες: 1) Αναζήτηση οικογενειακής στή
ριξης (π.χ. «Μίλησα με τους γονείς μου για να λύ
σουμε μαζί το  πρόβλημα»), 2) Συμπεριφορική 
αποφυγή (π.χ. «Προσπάθησα να ασχολούμαι με 
άλλα πράγματα»), 3) Αδυναμία -  παραίτηση (π.χ. 
«Δεν έκανα τίποτα»), 4) Λύση προβλήματος (π.χ. 
«Προσπάθησα ακόμη περισσότερο να λύσω το 
πρόβλημα»), 5) Απομόνωση -  απόσυρση (π.χ. «Απο
μονώθηκα, κλείστηκα στον εαυτό μου»), 6) Ανα
ζήτηση κοινωνικής στήριξης (π.χ. «Συζήτησα το 
πρόβλημα με τους φίλους μου»), και 7) Αναθεώ
ρηση -  επανεκτίμηση (π.χ. «Αλλαξα τρόπο σκέ
ψης για να αντιμετωπίσω το πρόβλημα»). Η διε
ρευνητική ανάλυση παραγόντων των παραπάνω 
στρατηγικών ομαδοποίησε τις  στρατηγικές αυ
τές σε δύο γενικές κστηγορίες-διαστάσεις: ενερ
γητικές και παθητικές στρατηγικές (βλέπε Πίνα
κα 2). Και οι δύο αυτοί παράγοντες έχουν καλή 
αξιοπιστία εσωτερικής συνέπειας (Cronbach α .64

1. Για την αξιολόγηση της εσωτερικής συνάφειας των παραγόντων που αποτελούνται από δύο προτάσεις 
χρησιμοποιήθηκε ο δείκτης Pearson r, εφόσον ο υπολογισμός του δείκτη Cronbach alpha απαιτεί τουλάχιστον 
τρεις προτάσεις.
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και .61 αντίστοιχα), ενώ εξηγούντο 47.17%της 
ολικής διακύμανσης των τιμών. 0  πρώτος παρά
γοντας αντιπροσωπεύει τις «Ενεργητικές στρα
τηγικές» και περιλαμβάνει 4 στρατηγικές, που 
εστιάζονται στην προσπάθεια επίλυσης του προ
βλήματος, ενώ ο δεύτερος παράγοντας τις  «Πα
θητικές στρατηγικές» και περιλαμβάνει 3 στρα
τηγικές, οι οποίες παραπέμπουν σε τρόπους 
αντιμετώπισης που δηλώνουν αποφυγή του προ
βλήματος, παραίτηση και απομόνωση.

Αξιολόγηση των επαγγελματικών επιλογών. 
Οι επαγγελματικές επιλογές αξιολογήθηκαν με 
το Ερωτηματολόγιο Επαγγελματικών Ενδιαφε
ρόντων (Career Interest Inventory) (Hyde & Tri- 
ckey, 1995), όπως προσαρμόστηκε στα ελληνικά 
από τους Δ. Σιδηροπούλου-Δημακάκου και Β. 
Παυλόπουλο (2005). Το ερωτηματολόγιο αποτε- 
λείτα ι από 150 δηλώσεις σχετικές με επαγγελ
ματικές δραστηριότητες και σχεδιασμένες για να 
συνδέουν τα  ενδιαφέροντα των μαθητών με τις 
15 επαγγελματικές ομάδες που αντιστοιχούν 
στον κόσμο της εργασίας: 1) Κοινωνικές επιστή
μες (π.χ. «Να μελετώ τις  συμπεριφορές διαφό
ρων ομάδων»), 2) Υπηρεσίες γραφείου (π.χ. «Να 
χειρίζομαι μηχανήματα γραφείου»), 3) Υπηρεσίες 
υγείας (π.χ. «Να εξετάζω τα μάτια για να διαπι
στώνω προβλήματα όρασης»), 4) Γεωργία (π.χ. 
«Να φυτεύω και να περιποιούμαι δέντρα»), 5) 
Εξυπηρέτηση πελατών (π.χ. «Να σερβίρω φαγη
τό σε εστιατόριο»), 6) Καλές τέχνες (π.χ. «Να 
τραβώ φωτογραφίες για κάποια εφημερίδα»), 7) 
θ ετ ικές  επιστήμες (π.χ. «Να διεξάγω εργαστη
ριακές έρευνες με χημικές ουσίες»), 8) Οικοδο
μικά επαγγέλματα (π.χ. «Να χτίζω κτίρια με τού
βλα ή πέτρα»), 9) Εκπαιδευτικές υπηρεσίες (π.χ. 
«Να διδάσκω ενηλίκους»), 10) Νομικές υπηρε
σίες (π.χ. «Να ενημερώνω επιχειρήσεις για προ
βλήματα νομικής φύσης»), 11) Μεταφορές (π.χ. 
«Να οδηγώ ταξί»), 12) Πωλήσεις (π.χ. «Να πα
ρουσιάζω πώς λειτουργεί κάποιο νέο προϊόν»), 
13) Διοίκηση (π.χ. «Να επιβλέπω τη διαδικασία 
παραγωγής προϊόντων»), 14) Τεχνικά επαγγέλ
ματα (π.χ. «Να αποκαθιστώ παλαιά έπιπλα»), και 
15) Χειρισμός μηχανημάτων (π.χ. «Να χειρίζομαι 
εργαλεία για την κοπή ξυλείας»). Οι συμμετέχο-

ντες αξιολογούσαν το βαθμό αρεσκείας τους σε 
κάθε θέμα του ερωτηματολογίου μέσω μιας κλί
μακας τύπου Likert, που εκτεινόταν από το 1 (δε 
θα μου άρεσε καθόλου) έως το 5 (θα μου άρε
σε πολύ).

Για να διερευνήσουμε τις σχέσεις των επαγ
γελματικών ομάδων μεταξύ τους και να ομαδο
ποιήσουμε τις  ομάδες αυτές σε μικρότερες κα- 
τηγορίες-διαστάσεις, πραγματοποιήσαμε ανάλυ
ση παραγόντων. Λαμβάνοντας υπόψη το διά
γραμμα ιδιοτιμών (scree test. Cattell, 1966), το 
ποσοστό της εξηγούμενης διασποράς συνολικά 
και κατά παράγοντα και το εννοιολογικό περιε
χόμενο των παραγόντων, επιλέχθηκε η λύση των 
τριών παραγόντων (βλέπε Πίνακα 3). Και οι τρεις 
αυτοί παράγοντες είχαν ιδιοτιμή > 1, πολύ κα
λή αξιοπισπ'α εσωτερικής συνέπειας (ο Cronbach 
α κυμαινόταν από .78 έως .91), ενώ αθροιστικά 
εξηγούν το 64.69% της συνολικής διασποράς 
των τιμών. Ο πρώτος παράγοντας, τα «Χειρωνα
κτικά επαγγέλματα», έχει εμφανώς εφαρμοσμέ
νο προσανατολισμό, εφόσον οι 4 επαγγελματι
κές ομάδες που εντάχθηκαν σε αυτόν παραπέ
μπουν σε χειρωνακτικά επαγγέλματα («Χειρισμός 
μηχανημάτων», «Οικοδομικά επαγγέλματα», «Με
ταφορές», «Τεχνικά επαγγέλματα»). Ο δεύτερος 
παράγοντας ονομάστηκε «Κοινωνικά επαγγέλ
ματα», εφόσον οι 5 επαγγελματικές ομάδες που 
περιλαμβάνει αναφέρονται σε «Εκπαιδευτικές 
υπηρεσίες», «Κοινωνικές επιστήμες», «Καλές τέ
χνες», «Εξυπηρέτηση πελατών», «Υπηρεσίες υγεί
ας». Η ομάδα «Γεωργία» αποκλείστηκε από αυτό 
τον παράγοντα επειδή εμφάνιζε ιδιαίτερα υψηλή 
δευτερεύουσα φόρτιση (0.54) στον πρώτο πα
ράγοντα, τα «Χειρωνακτικά επαγγέλματα», ώστε 
να διατηρηθεί η ανεξαρτησία των παραγόντων. 
Ο τρ ίτος παράγοντας ονομάστηκε «Επιστήμες 
και Διοίκηση», εφόσον οι 5 επαγγελματικές ομά
δες που περιλαμβάνει αναφέρονται κυρίως σε 
επιστήμες («Νομικές υπηρεσίες», «θετικές επι
στήμες») και διοίκηση («Διοίκηση», «Υπηρεσίες 
γραφείου», «Πωλήσεις»).

Αξιολόγηση της σχολικής επίδοσης. Για τη 
μελέτη της σχολικής επίδοσης των μαθητών συ
γκεντρώθηκαν πληροφορίες αναφορικά με έξι



Πίνακας 1

Παραγοντική δομή των προτάσεων της Κλίμακας Επαγγελματικής Απόφασης (CDS)

,

X
CDS1 CDS2 CDS3 j  CDS4 I

ί  !

10) Κανένα γνωστό επάγγελμα 
δε φαίνεται ιδανικό για μένα 1.83 .71 .05 .19 .19

5) Κανένα από τα γνωστά 
επαγγέλματα δε μου αρέσει

1.55 Μ -.09 .04 .24

7) Αισθάνομαι μπερδεμένος/η. δεν 
δεν έχω τις πληροφορίες 
που χρειάζομαι

1.63 Λ 3 .32 -.05 .04

13) Δεν μπορώ να επιλέξω γιατί 
δε γνωρίζω τις ικανότητες μου

1.85 .83 .31 -.04 -.02

14) Δε γνωρίζω ποια ακριβώς είναι 
τα ενδιαφέροντα μου

2.09 Λ 3 .36 .25 .10

8) Νιώθω τόσο αποθαρρημένος, 
ώστε θα ήθελα να αναβάλω 
την απόφασή μου

2.08 .82 .31 .20

----------------1

.17

9) Πρέπει τώρα να ερευνήσω 
για άλλα επαγγέλματα 
από αυτό που νόμιζα

1.74 Μ .09 .13 .37

18) Αισθάνομαι πως χρειάζομαι 
περισσότερη καθοδήγηση

2.59 .10 Μ .07 .02

17) Χρειάζομαι περισσότερες πλη
ροφορίες για τα επαγγέλματα 2.73 .30 Μ .20 .13

16) Έχω επιλέξει ένα επάγγελμα 
αλλά δεν ξέρω πώς να το πετύχω

2.01 .00 Μ -.10 .57

11) θα ήθελα να ξεμπερδεύω γρήγο
ρα. Μακάρι να υπήρχε ένα τεστ

2.27 .43 .50 .24 .04

12) Έχω αποφασίσει για τις σπουδές 
αλλά όχι και γα  το επάγγελμά μου

2.19 .43 Α * .30 -.04

4) Δυσκολεύομαι να επιλέξω ένα από 
τα επαγγέλματα που μου αρέσουν

2.29 -.01 .09 .79 .17

15) Με ενδιαφέρουν τόσα πολλά 
πράγματα, είναι δύσκολο 
να βρω μόνο ένα

2.20 .24 .16 Μ .08

6) Η επιλογή μου είναι ανπθετη με 
σημαντικά σε μένα πρόσωπα

1.66 .12 .03 .12 ,77

3) Αν είχα τις δεξιότητες, γνωρίζω 
τι θα γινόμουν, αλλά αυτό δεν 
είναι εφικτό

1.88 .32 .05 .18 ' .. Μ• * r Λ

Σημείωση: Παραγοντική ανάλυση με τη μέθοδο των κύριων συνιστωσών και πλάγια περιστροφή. Φορτίσεις μικρό
τερες από Ι.30Ι έχουν παραλειφθεί. Η κλίμακα βαθμολόγησης κυμαίνεται από 1 = «καθόλου» μέχρι 4 
= «απόλυτα». CDS1: Απουσία δομής CDS2: Προσωπική σύγκρουση CDS3: Διάχυση ενδιαφερόντων 
CDS4: Εξωτερικά εμπόδια.
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Πίνακας 2

Παραγοντική δομή των στρατηγικών αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους της κλίματος ΣΑΚΑ

Λύση προβλήματος 

Αναθεώρηση -  επανεκτίμηση 

Αναζήτηση κοινωνικής στήριξης 

Αναζήτηση οικογενειακής
στήριξης____________________

Αδυναμία -  παραίτηση 

Συμπεριφορική αποφυγή 

Απομόνωση -  απόσυρση

Σημαωση: Παραγοντική ανάλυση με τη μέθοδο των κύριων συνιστωσών και ορθογώνια περιστροφή. Φορτίσεις μικρό
τερες από 1.301 έχουν παραλειφθεί. ΣΑΚΑ1: Ενεργητικές στρατηγικές. ΣΑΚΑ 2: Παθητικές στρατηγικές.

Πίνακας 3

Παραγοντική δομή των επαγγελματικών ομάδων 
του Ερωτηματολογίου Επαγγελματικών Ενδιαφερόντων (CII)

Χειρισμός μηχανημάτων 

Οικοδομικά επαγγέλματα 

Μεταφορές 

Τεχνικά επαγγέλματα 

Εκπαιδευτικές υπηρεσίες 

Κοινωνικές επιστήμες 

Καλές τέχνες 

Εξυπηρέτηση πελατών 

Γεωργία

Υπηρεσίες υγείας 

Διοίκηση

Υπηρεσίες γραφείου 

Νομικές υπηρεσίες 

Πωλήσεις 

θετικές επιστήμες

Σημείωση: Παραγοντική ανάλυση με τη μέθοδο των κύριων συνιστωσών και ορθογώνια περιστροφή. Φορτίσεις μι
κρότερες από Ι.30Ι έχουν παραλειφθεί. CII1: Χειρωνακτικά επαγγέλματα. CII2: Κοινωνικά επαγγέλμα
τα. C1I3: Επιστήμες και Διοίκηση.
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μαθήματα: Έκθεση, Αρχαία, Λατινικά (γλωσσικά 
μαθήματα), Βιολογία, Χημεία, Μαθηματικά (θε
τικές επιστήμες). Στις αναλύσεις χρησιμοποιή
θηκαν ο μέσος όρος των βαθμών στα γλωσσικά 
μαθήματα και ο μέσος όρος των βαθμών στις θε
τικές επιστήμες.

Αποτελέσματα

Στον Πίνακα 4 παρουσιάζονται οι μέσοι όροι, 
οι τυπικές αποκλίσεις και οι ενδοσυνάφειες όλων 
των μεταβλητών της έρευνας. Παρατηρούμε ότι 
το φύλο σχετίζεται αρνητικά με τη γενικευμένη 
αυτοαποτελεσματικότητα καθώς και με τα  «Χει
ρωνακτικά επαγγέλματα», ενώ εμφανίζει θετική 
συνάφεια με τα «Κοινωνικά επαγγέλματα». Δη
λαδή τα αγόρια συνδέονται με αυξημένο επίπε
δο αυτοαποτελεσματικότητας, μεγαλύτερη προ
τίμηση προς τα  χειρωνακτικά επαγγέλματα και 
μικρότερη προτίμηση προς τα κοινωνικά επαγ
γέλματα, σε σύγκριση με τα  κορίτσια. Η αυτοα
ποτελεσματικότητα εμφανίζει θετική συνάφεια 
με τη σχολική βαθμολογία στις «Θετικές επιστή
μες» και αρνητική με τ ις  «Παθητικές στρατηγι
κές» αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους. Επί
σης, συσχετίζεται αρνητικά με τους παράγοντες 
επαγγελματικής αναποφασιστικότητας. Αντίθετα, 
η συνάφεια ανάμεσα στους παράγοντες επαγ
γελματικής αναποφασιστικότητας και τις «Παθη
τικές στρατηγικές» είναι θετικής κατεύθυνσης. Οι 
περισσότεροι δείκτες συνάφειας είναι μέτριου 
έως μικρού μεγέθους, καθώς στην πλειονότητά 
τους κυμαίνονται μεταξύ του .20 και του .47 
(Pearson ή. Το μέγεθος των συσχετίσεων ανά
μεσα στους παράγοντες επαγγελματικής αναπο- 
φασιστικότητας κυμαίνεται από μέτρια έως υψη
λά επίπεδα (r μεταξύ .29-.Θ2, ρ < .001), ενώ η συ
νάφεια ανάμεσα στους παράγοντες των επαγ
γελματικών ομάδων είναι μέτρια ως προς τον 
αντίστοιχο βαθμό (r μεταξύ .33-.47, ρ < .001).

Προκειμένου να ελεγχθούν οι υποθέσεις της 
έρευνας, προχωρήσαμε σε μια ανάλυση διαδρο
μών με τη χρήση του προγράμματος Lisrel 
(Jöreskog & Sörbom, 19%). Το μοντέλο παρου

σιάζεται στο Σχήμα 1 μετά από δοκιμές διαφό
ρων εναλλακτικών λύσεων. Το χ2 ήταν 80.574 (df 
= 69, ρ = .141, AGFI = .928, RMSEA = .053), δεί
χνοντας ότι τα δεδομένα της έρευνας παρέχουν 
επαρκή στήριξη στο συγκεκριμένο μοντέλο. Στο 
μοντέλο που ελέγξαμε οριζόταν αρχικά ότι οι 
επαγγελματικές επιλογές προβλέπονται από 
τους παράγοντες επαγγελματικής αναποφασι- 
στικότητας, ενώ η επαγγελματική αναποφασιστι- 
κότητα από την αυτοαποτελεσματικότητα. Οι 
επαγγελματικές επιλογές οριζόταν ότι προβλέ- 
πονται από τη σχολική επίδοση, ενώ η σχολική 
επίδοση ότι προβλέπεται από την αυτοαποτελε
σματικότητα. Η επαγγελματική αναποφασιστικό- 
τητα οριζόταν ότι προβλέπεται από τις στρατη
γικές αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους, ενώ 
οι στρατηγικές αντιμετώπισης καταστάσεων άγ
χους ότι προβλέπονται από την αυτοαποτελε
σματικότητα. Επιπλέον, διερευνήθηκε η συσχέτι- 
ση των επαγγελματικών επιλογών με τις στρατη
γικές αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους. Τέ
λος, στο μοντέλο οριζόταν άτι οι επαγγελματικές 
επιλογές, η σχολική επίδοση, οι στρατηγικές 
αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους και η αυτο
αποτελεσματικότητα προβλέπονται από το φύλο. 
Στο Σχήμα 1 παρουσιάζονται οι β-τιμές των συ
σχετίσεων, όπως προέκυψαν από την ανάλυση 
διαδρομών.

Παρατηρούμε ότι η αυτοαποτελεσματικότη
τα  δε συνδέεται ευθέως με τις  επαγγελματικές 
ομάδες. Η σχέση αυτή όμως φαίνεται ότι είναι 
έμμεση και πολύπλοκη, μέσω των στρατηγικών 
αντιμετώπισης αγχογόνων καταστάσεων, της 
σχολικής βαθμολογίας και, κυρίως, της επαγ
γελματικής αναποφασιστικότητας. Όπως προκύ
πτει από τους συντελεστές της ανάλυσης δια
δρομών, η επαγγελματική αναποφασιστικότητα 
προβλέπεται από την αυτοαποτελεσματικότητα. 
Όσο χαμηλότερη είναι η αυτοαποτελεσματικό
τητα των μαθητών τόσο αυτοί τείνουν να εμφα
νίζουν υψηλότερα επίπεδα επαγγελματικής ανα- 
ποφασιστικότητας, ιδια ίτερα όσον αφορά την 
«Απουσία δομής» και την «Προσωπική σύγκρου
ση» και λιγότερο όσον αφορά τα  «Εξωτερικά 
εμπόδια» και τη «Διάχυση ενδιαφερόντων». Η
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Συνάφεια (δείκτες Pearson ή μεταξύ του φύλου, της γενικευμένης αυτοαποτελεσματικότητας, της σχολικής βαθμολογίας, 
των στρατηγικών αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους, των παραγόντων επαγγελματικής αναποφασιστικότητας

και των παραγόντων επαγγελματικών ομάδων (Ν = 848)

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 11. 12. 13.

1. Φύλο 1.00

2. GSES Αυτοαποτελεσματικότητα -.18*" 1.00

3. Βαθμός στη Γλώσσα .15"* .08* 1.00

4. Βαθμός στις θετικές επιστήμες -.02 .19*** .57*** 1.00

5. ΣΑΚΑ Ενεργητικές στρατηγικές .15*** .06 .10" .05 1.00

6. ΣΑΚΑ Παθητικές στρατηγικές .17*** -.22*** .02 -.05 .09** 1.00

7. CDS Απουσία δομής .03 -.47*** -.04 -.08* -.06 .27*** 1.00

8. CDS Προσωπική σύγκρουση .11*** -.45*** -.04 -.13*** .00 .26*** .62*** 1.00

9. CDS Διάχυση ενδιαφερόντων .04 -.20*** -.08* -.10" -.02 .09** .37*** .37*** 1.00

10. CDS Εξωτερικά εμπόδια .00 -.27*** -.16*** -.20*** -.07* .13*** .44*** .34*** .29*** 1.00

11. CII Χειρωνακτικά επαγγέλματα -.24*** -.06* -.13*** -.05 -.11*" .04 .19*** .09" .11*" .19*** 1.00

12. CII Κοινωνικά επαγγέλματα .26*** -.14*** .06 -.09** .14*** .19*** .14*** .19*** .16*** .11*** .33*** 1.00

13. CII Επιστήμες και Διοίκηση .05 -.04 -.01 -.04 .08 .07’ .13’** .23*** .17*** .11*** .38*** .47*** 1.00

Μέσος όρος 29.38 14.76 15.57 1.94 1.41 1.82 2.36 2.25 1.77 14.46 22.19 21.27

Τυπική απόκλιση 4.15 2.47 2.78 0.40 0.43 0.67 0.74 0.83 0.86 5.34 6.12 6.03

Σημείωση: * ρ < 0.05. **ρ  < 0.01. *** ρ < 0.001.



Coping

Ανάλυση διαδρομών μεταξύ φύλου, γενικευμένης αυτοαποτελεσματικότητας, στρατηγικών αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους, 
σχολικής επίδοσης, επαγγελματικής αναποφασισηκότητας και επαγγελματικών επιλογών.
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επαγγελματική αναποφασιστικότητα εμφανίζει 
ευθείες συσχετίσεις με τις επαγγελματικές ομά
δες, όπου μεγαλύτερη «Απουσία δομής» οδηγεί 
σε μεγαλύτερη προτίμηση προς τα «Χειρωνακτι
κά επαγγέλματα» και το ίδιο ισχύει και για τα 
«Εξωτερικά εμπόδια». Οι «Επιστήμες και Διοίκη
ση» προβλέπονται θετικά από την «Προσωπική 
σύγκρουση» και τη «Διάχυση ενδιαφερόντων», 
ενώ τα «Κοινωνικά επαγγέλματα» προβλέπονται 
θετικά από τη «Διάχυση ενδιαφερόντων».

Οι επαγγελματικές ομάδες προβλέπονται έμ
μεσα από την αυτοαποτελεσματικότητα και άμε
σα από τη σχολική βαθμολογία. Ο βαθμός στα 
«Γλωσσικά μαθήματα» σχετίζεται θετικά με τα  
«Κοινωνικά επαγγέλματα» και αρνητικά με τα 
«Χειρωνακτικά επαγγέλματα», ενώ ο βαθμός στις 
«Θετικές επιστήμες» συνδέεται αρνητικά με τα 
«Κοινωνικά επαγγέλματα». Η σχολική επίδοση, 
επίσης, προβλέπεται από την αυτοαποτελεσμα
τικότητα, όπου υψηλότερες αντιλήψεις αυτοα- 
ποτελεσματικότητας φαίνεται να οδηγούν σε κα
λύτερη σχολική βαθμολογία, τόσο στις «Θετικές 
επιστήμες» όσο και στα «Γλωσσικά μαθήματα».

Οι «Παθητικές στρατηγικές» αντιμετώπισης 
καταστάσεων άγχους προβλέπονται αρνητικά 
από την αυτοαποτελεσματικότητα, ενώ οι «Ενερ
γητικές στρατηγικές» προβλέπονται θετικά, αν 
και σε μικρότερο βαθμό, από την αυτοαποτελε
σματικότητα. Οι στρατηγικές αντιμετώπισης αγ- 
χογόνων καταστάσεων συνδέονται με τις  επαγ
γελματικές ομάδες άμεσα, αλλά και έμμεσα μέ
σω της επαγγελματικής αναποφασιστικάτητας. Η 
άμεση διαδρομή προκύπτει από τις «Ενεργητικές 
στρατηγικές», οι οποίες έχουν θετική σχέση με 
τα  «Κοινωνικά επαγγέλματα» και τις  «Επιστήμες 
και Διοίκηση», ενώ η έμμεση διαδρομή εντοπίζεται 
στις «Παθητικές στρατηγικές», οι οποίες εμφανί
ζουν θετική συνάφεια με όλους τους παράγοντες 
της επαγγελματικής αναποφασιστικάτητας, πε
ρισσότερο με την «Απουσία δομής» και την «Προ
σωπική σύγκρουση» και λιγότερο με τη «Διάχυση 
ενδιαφερόντων» και τα «Εξωτερικά εμπόδια».

Τέλος, η αυτοαποτελεσματικότητα, οι στρα
τηγικές αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους, η 
σχολική βαθμολογία και οι επαγγελματικές ομά

δες προβλέπονται από το φύλο Ειδικότερα, αν 
λάβουμε υπόψη την κωδικοποίηση του φύλου (1 
= αγόρι, 2 = κορίτσι), προκύπτει ότι τα  αγόρια 
τείνουν να έχουν αυξημένο επίπεδο αυτοαποτε- 
λεσματικότητας, ενώ τα κοράσια αναφέρουν υψη
λότερη βαθμολογία στα γλωσσικά μαθήματα και 
συχνότερη υιοθέτηση τόσο ενεργητικών όσο και 
παθητικών στρατηγικών αντιμετώπισης καταστά
σεων άγχους. Επίσης, τα αγόρια κλίνουν περισ
σότερο προς τα «Χειρωνακτικά επαγγέλματα» και 
τις «Επιστήμες και Διοίκηση», ενώ τα κορίτσια τεί
νουν να προτιμούν τα «Κοινωνικά επαγγέλματα».

Συμπερασματικά, προκύπτει ότι η επαγγελ
ματική αναποφασιστικότητα, το  φύλο, οι ενερ
γητικές στρατηγικές αντιμετώπισης καταστάσε
ων άγχους και η σχολική βαθμολογία προβλέ
πουν άμεσα τις  επαγγελματικές ομάδες. Η αυ
τοαποτελεσματικότητα προβλέπει έμμεσα τις 
επαγγελματικές ομάδες (μέσω των στρατηγικών 
αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους, της σχολι
κής βαθμολογίας και της επαγγελματικής ανα- 
ποφασιστικότητας), οι παθητικές στρατηγικές 
αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους προβλέ
πουν, επίσης, έμμεσα τ ις  επαγγελματικές ομά
δες (μέσω της επαγγελματικής αναποφασιστικό- 
τητας), αλλά και το φύλο προβλέπει έμμεσα τις 
επαγγελματικές ομάδες (μέσω των στρατηγικών 
αντιμετώπισης καταστάσεων άγχους και της 
σχολικής βαθμολογίας).

Συζήτηση

Στόχος του άρθρου αυτού ήταν να εξετάσει 
τις πιθανές άμεσες και έμμεσες σχέσεις που υφί- 
στανται μεταξύ γενικευμένης αυτοαποτελεσμα- 
τικότητας και διαδικασίας λήψης απόφασης και 
επαγγελματικών επιλογών. Επιχειρήθηκε, επί
σης, η μελέτη ορισμένων σημαντικών ζητημάτων 
που συνδέονται με τη  διαδικασία λήψης επαγ
γελματικής απόφασης, με απώτερο σκοπό την 
κατανόηση της φύσης της έννοιας της αυτοαπο- 
τελεσματικότητας.

Βασική υπόθεση υπήρξε ότι η γενικευμένη αυ- 
τοαπστελεσμαπκάτητα μπορεί να προβλέψει άμε
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σα την επαγγελματική αναποφασιστικότητα, κα
θώς και σημαντικές διαστάσεις της διαδικασίας 
λήψης απόφασης. Τα ευρήματα προσέφεραν στή
ριξη στην υπόθεση αυτή. Βρέθηκε άτι η αυτοαπο- 
τελεσματικάτητα συσχετίζεται αρνητικά και επιδρά 
ευθέως στην επαγγελματική αναποφασιστικότη- 
τα και στις παθητικές στρατηγικές αντιμετώπισης 
αγχογόνων καταστάσεων, ενώ επηρεάζει θετικά 
και με άμεση σχέση τις ενεργητικές στρατηγικές 
αντιμετώπισης αγχογόνων καταστάσεων και τη 
σχολική επίδοση. Η αρνητική επίδραση της αυτο- 
αποτελεσματικάτητας στην επαγγελματική αναπο- 
φασιστικότητα δείχνει ότι όσο χαμηλότερη είναι η 
αυτοαπστελεσματικότητα των μαθητών τόσο αυτοί 
τείνουν να εμφανίζουν υψηλότερα επίπεδα επαγ
γελματικής αναποφασιστικότητας. Το εύρημα αυ
τό συμφωνεί με όσα έχει δείξει η διεθνής βιβλιο
γραφία (Betz, Klein, & Taylor, 1996. Betz & Luzzo, 
1996), ενώ, παράλληλα, δηλώνει ότι όσο χαμηλό
τερες αντιλήψεις γενικευμένης αυτοαπστελεσμα- 
τικότητας (Schwarzer & Scholz, 2000) σημειώνο
νται τόσο μικρότερη τάση για αντιμετώπιση γεγο
νότων και καταστάσεων, όπως είναι η επαγγελμα
τική αναποφασιστικότητα, παρατηρείται.

Η άμεση θετική συσχέτιση της γενικευμένης 
αυτοαποτελεσματικότητας με τ ις  ενεργητικές 
στρατηγικές αντιμετώπισης αγχογόνων κατα
στάσεων (και η αρνητική με τις παθητικές) φανε
ρώνει ότι οι υψηλές αντιλήψεις αυτοαποτελε- 
σματικότητας οδηγούν τους μαθητές σε δρα- 
στηριοποίηση προς επίλυση του προβλήματος, 
ενώ η χαμηλή αυτοαποτελεσματικότητα τους 
προσανατολίζει στην αποδοχή της κατάστασης, 
στην αποφυγή του προβλήματος ή στην παραί
τηση (π.χ. Γιαβρίμης, 2002. Dalton & Pakenham, 
2002). Αξιοσημείωτο είναι ότι η αυτοαποτελε- 
σματικότητα «ενισχύει» την προσπάθεια των μα
θητών να επιτυγχάνουν καλύτερη σχολική βαθ
μολογία τόσο στις θετικές επιστήμες όσο και στα 
γλωσσικά μαθήματα. Το εύρημα αυτό συμφωνεί 
με τη βιβλιογραφία (Bandura, 1997), καθώς φα
νερώνει ότι οι αντιλήψεις αυτοαποτελεσμστικό- 
τητας κινητοποιούν το  άτομο κατά τέτοιον τρό
πο, ώστε να αξιοποιεί τ ις  δεδομένες ικανότητές 
του και να αυξάνει την επίδοσή του.

Είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρον ότι η γενικευμένη 
αυτοαποτελεσματικότητα ασκεί έμμεση επίδρα
ση στις επαγγελματικές επιλογές, μέσω της επαγ
γελματικής αναποφασιστικότητας και της σχο
λικής επίδοσης. Το εύρημα αυτό επισημαίνει τη 
σχέση της αυτοαποτελεσματικότητας με τις συ
μπεριφορές που διαμορφώνονται σε σχέση με 
την επιλογή (Lent & Hackett, 1994), ενώ αναδει- 
κνύει τ ις  επιδράσεις των προσωπικών επιτευγ
μάτων στις επαγγελματικές προτιμήσεις (Lent, 
Lopez, & Bieschke, 1993). Επιπλέον, η έμμεση 
σχέση της αυτοαποτελεσματικότητας με τις 
επαγγελματικές ομάδες μέσω της σχολικής επί
δοσης επιβεβαιώνει την εκτίμηση του Bandura 
(1997) σύμφωνα με την οποία η αυτοαποτελε
σματικότητα επηρεάζει την εκδήλωση των ικα
νοτήτων του ατόμου και την ποιότητα της επίδο
σής του.

Η δεύτερη σημαντική υπόθεση της έρευνας 
ήταν η συσχέτιση της επαγγελματικής αναποφα- 
σιστικότητας με τις επαγγελματικές επιλογές και 
η διερεύνηση της σχέσης των στρατηγικών αντι
μετώπισης αγχογόνων καταστάσεων με τις επαγ
γελματικές ομάδες. Τα ευρήματα προσέφεραν 
στήριξη στις υποθέσεις αυτές. Η άμεση σχέση 
της επαγγελματικής αναποφασιστικότητας με τις 
επαγγελματικές ομάδες αναδεικνύει ότι οι δυ
σκολίες που χαρακτηρίζουν τις επαγγελματικές 
αποφάσεις «ενισχύουν» συγκεκριμένες επαγγελ
ματικές επιλογές. Η «Απουσία δομής» (έλλειψη 
διακριτικής ικανότητας όσον αφορά την επαγ
γελματική ταυτότητα) και τα  «Εξωτερικά εμπό
δια» συνδέονται με έναν εφαρμοσμένο προσα
νατολισμό, ενώ τα αυξημένα ενδιαφέροντα και οι 
προσωπικές αντιθέσεις στρέφουν τους μαθητές 
προς ένα ευρύτερο φάσμα επιλογών. Το εύρημα 
αυτό δίνει απάντηση, ενδεχομένως, σε δύο κυ
ρίαρχα ερωτήματα: α) Ποιες συμβουλευτικές πα
ρεμβάσεις θεωρούνται κατάλληλες για το  επαγ
γελματικά αναποφάσιστο άτομο και κάτω από 
ποιες συνθήκες (Savickas, 1989); β) Ποιες μετα
βλητές υπεισέρχονται στη διαδικασία λήψης 
απόφασης προκειμένου το άτομο να καταλήξει 
σε μια συγκεκριμένη επαγγελματική απόφαση;

Όταν διερευνήθηκε η σχέση των στρατηγι
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κών αντιμετώπισης αγχογόνων καταστάσεων με 
τις  επαγγελματικές ομάδες, βρέθηκε ότι οι ενερ
γητικές στρατηγικές παρουσιάζουν άμεση σχέση 
με τ ις  επαγγελματικές επιλογές, ενώ οι παθητι
κές έμμεση. Μια πιθανή ερμηνεία είναι ότι η χρή
ση των ενεργητικών στρατηγικών καθιστά το νέο 
άτομο ικανό να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις της 
κατάστασης και, ενδεχομένως, να αναπτύξει δε
ξιότητες σχεδιασμού σταδιοδρομίας που προ
σανατολίζουν σε ένα ευρύτερο φάσμα επαγγελ
ματικών επιλογών. Από το άλλο μέρος, η χρήση 
των παθητικών στρατηγικών «ενισχύει» την επαγ
γελματική αναποφασιστικότητα ή, ακόμη περισ
σότερο, την απόσυρση ή την παραίτηση από την 
επιλογή επαγγέλματος.

Στη μελέτη αυτή εξετάστηκε, επίσης, η συ- 
σχέτιση του φύλου με την αυτοαποτελεσματικό- 
τητα, τη σχολική βαθμολογία, τις επαγγελματικές 
επιλογές και τις  στρατηγικές αντιμετώπισης αγ- 
χογόνων καταστάσεων. Οι επαγγελματικές επι
λογές προβλέπονται από το φύλο: Τα αγόρια κλί
νουν περισσότερο προς τα  «Χειρωνακτικά επαγ
γέλματα» και τις  «Επιστήμες και Διοίκηση», ενώ 
τα κορίτσια τείνουν να προτιμούν τα  «Κοινωνικά 
επαγγέλματα». Το εύρημα αυτό παραπέμπει στη 
διαδικασία κοινωνικοποίησης των δύο φύλων, κα
τά την οποία τα  αγόρια και τα  κοράσια διαφέρουν 
στις επαγγελματικές τους προτιμήσεις εξαιτίας 
της διαφορετικής τους πρόσβασης σε ευκαιρίες 
και πηγές κοινωνικοποίησης (Σιδηροπούλου-Δη- 
μακάκου, 2002). Το φύλο συνδέεται, επίσης, άμε
σα με την αυτοαποτελεσματικότητα, τη σχολική 
βαθμολογία και τις  στρατηγικές αντιμετώπισης 
καταστάσεων άγχους: Τα αγόρια τείνουν να έχουν 
αυξημένο επίπεδο αυτοαποτελεσματικότητας, 
ενώ τα  κορίτσια αναφέρουν υψηλότερη βαθμο
λογία στα γλωσσικά μαθήματα και υιοθετούν τό
σο ενεργητικές όσο και παθητικές στρατηγικές.

Σύμφωνα με τα ευρήματα της έρευνας, ο κε
ντρικός ρόλος της αυτοαποτελεσματικότητας 
δεν έχει μόνο ερευνητικό ενδιαφέρον αλλά και 
πρακτική εφαρμογή. Τα αποτελέσματα της πα
ρούσας μελέτης θα μπορούσαν να αποτελέσουν 
τη βάση για το σχεδίασμά προγραμμάτων επαγ
γελματικής συμβουλευτικής, που θα αποσκο

πούσαν στην ενδυνάμωση της αυτοαποτελεσμα
τικότητας των μαθητών, οι οποίοι σύντομα θα 
διεκδικήσουν τη θέση τους στην αγορά εργα
σίας. Στη χώρα μας η ανάπτυξη της αυτοαποτε
λεσματικότητας στο πλαίσιο εφαρμογής του 
Σχολικού Επαγγελματικού Προσανατολισμού θα 
βοηθούσε ουσιαστικά τους μαθητές να αναπτύ
ξουν την προσωπική τους επάρκεια και ικανότη
τα  στη λήψη αποφάσεων και θα τους έδινε τη δυ
νατότητα να αντιμετωπίζουν θετικά τον εαυτό 
τους στο σχεδίασμά της επαγγελματικής στα
διοδρομίας. Με τον τρόπο αυτό οι μαθητές θα 
μπορούσαν να θέσουν σε εφαρμογή τις δυνατό
τητες που διαθέτουν, προκειμένου να αντιμετω
πίσουν τα εμπόδια που αναφύονται στη διαδικα
σία λήψης απόφασης και να πραγματοποιήσουν 
επιλογές που ανταποκρίνονται στις ικανότητές 
τους. Με αυτή την έννοια, αισθάνονται λιγότερο 
αβέβαιοι για την επιλογή τους, βάζουν τέλος 
στην προσωπική τους σύγκρουση και οδηγού
νται με μεγαλύτερη εμπιστοσύνη στη δέσμευση 
και στην πραγματοποίηση της απόφασής τους.

Ολοκληρώνοντας, θα θέλαμε να αναφέρουμε 
τους περιορισμούς της παρούσας έρευνας: Η 
έρευνα είναι συναφειακή, το  δείγμα προέρχεται 
από το γενικό μαθητικό πληθυσμό, ενώ δε με
τρήθηκαν στοιχεία πιθανώς σημαντικά, όπως η 
αυτοαποτελεσματικότητα σε συγκεκριμένους το
μείς (π.χ. αυτοαποτελεσματικότητα στη διαδικα
σία λήψης επαγγελματικής απόφασης, επαγγελ
ματική αυτοαποτελεσματικότητα) ή άλλα χαρα
κτηριστικά του ατόμου. Παρ’ όλα αυτά, πιστεύ
ουμε ότι τα παρόντα ευρήματα φανερώνουν τον 
ιδιαίτερο ρόλο της γενικευμένης αυτοαποτελε
σματικότητας στην ανάπτυξη της επαγγελματι
κής αναποφασιστικότητας και στη διαμόρφωση 
των επαγγελματικών επιλογών. Επίσης, μας δί
νουν τη δυνατότητα να αναπαραστήσουμε τη 
μορφή των αλληλεπιδράσεων μεταξύ σημαντι
κών ζητημάτων της διαδικασίας λήψης απόφα
σης. Οι αλληλεπιδράσεις αυτές είναι, βέβαια, 
πολύπλοκες και απαιτούνται σημαντικές ερευνη
τικές προσπάθειες τόσο για την πληρέστερη κα
τανόησή τους όσο και για την εξέλιξη της ίδιας 
της έρευνας σε αυτό τον τομέα.
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